

*Куртенок Валерия Сергеевна
студентка 2 курса магистратуры,
юридический факультет
Российский государственный университет правосудия,
Россия, г. Санкт-Петербург
e-mail: kurtenok.01@mail.ru*

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ КРИМИНАЛИСТИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: Статья посвящена актуальным проблемам современной криминалистики в Российской Федерации.

Ключевые слова: криминалистика, судебный эксперт, киберпреступность, компетентность, квалифицированность кадров.

*Kurtenok Valeria Sergeevna
2nd year master student,
Faculty of Law
Russian State University of Justice,
Russia, St. Petersburg*

ROBLEMS OF MODERN CRIMINALISTICS IN THE RUSSIAN FEDERATION

Abstract: The article is devoted to current problems of modern criminology in the Russian Federation.

Key words: criminology, forensic expert, cybercrime, competence, personnel qualifications.

Современная криминалистика в Российской Федерации сталкивается с рядом новых вопросов, вызовов, которые требуют должного и комплексного подхода к их решению. В нынешних условиях быстрого развития технологий и изменений в структуре преступного мира, криминалистам необходимо быстро адаптироваться к новым реалиям, что далеко не всегда удается сделать эффективно и оперативно. В данной статье будут рассмотрены основные и актуальные проблемы, с которыми сталкивается криминалистика в нынешней России.

Наиболее актуальная проблема — это технологическое отставание и киберпреступность. В настоящее время в Российской Федерации одним из основных видов преступности является киберпреступность. Преступления, совершаемые в сети интернет являются наиболее сложными для раскрытия и профилактики преступлений. Сложность раскрытия данных преступлений обосновывается высокой технической оснащенностью злоумышленников. Один из главных вызовов для современной криминалистики — стремительное развитие технологий, которые все чаще используются в преступных целях. Киберпреступность становится все более изощренной, и, несмотря на усилия правоохранительных органов, они нередко оказываются неспособны противостоять новым видам угроз. По данным сайта Министерства внутренних дел Российской Федерации каждое 4 преступление совершается с помощью технических средств, и борьба с киберпреступностью ежедневно ведется во всех регионах России [2, 4].

Проблема кроется не только в недостатке специалистов по кибербезопасности, но и в слабой технической оснащенности. В Уголовном кодексе Российской Федерации (далее - УК РФ) [1] содержатся статьи, относящиеся к так называемым «киберпреступлениям», а именно ст. 272, ст. 273, ст. 274, 274.1. Для эффективной борьбы с киберпреступностью требуются современные инструменты и программное обеспечение, а также глубокие знания в области информационных технологий. В России этот аспект криминалистики пока не получил должного развития, что существенно снижает эффективность расследований в этой сфере.

Следующим не менее актуальной проблемой криминалистики является недостаток квалифицированных кадров. Кадровый вопрос в криминалистике России стоит особенно остро. Криминалистические подразделения часто сталкиваются с нехваткой высококвалифицированных специалистов. Обязанности, требования и права судебного эксперта закреплены в Федеральном законе от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» (с изменениями и

дополнениями) [3] исходя из его положений мы видим, что требования предъявляемые к судебным экспертам изложены не полно, нет регулирования отдельных групп негосударственных экспертов, нет точного регулирования для определения компетенции судебного эксперта и многих других вопросов. Это связано с несколькими факторами, включая недостаточное финансирование образовательных программ, низкий уровень заработной платы и, как следствие, низкую привлекательность профессии для молодых специалистов.

Кроме того, подготовка кадров не всегда соответствует современным требованиям. Учебные программы зачастую устаревшие, что не позволяет будущим криминалистам овладеть всеми необходимыми навыками для работы в быстро меняющемся технологическом ландшафте. Это усугубляется отсутствием системы непрерывного образования, что приводит к устареванию знаний и навыков действующих сотрудников.

Следующая, третья проблема современной криминалистики — это недостаток межведомственного взаимодействия. Эффективная борьба с преступностью требует тесного взаимодействия различных правоохранительных и судебных органов, однако в России часто наблюдается недостаток координации между ними. Отсутствие единого информационного пространства и слабое взаимодействие между различными ведомствами приводят к задержкам в расследованиях и снижению их эффективности.

Особенно остро эта проблема проявляется в борьбе с организованной преступностью и коррупцией, где требуется не только тесное сотрудничество различных структур, но и обмен информацией в реальном времени. Разработка и внедрение единой информационной системы могли бы существенно улучшить ситуацию, однако такие проекты сталкиваются с рядом бюрократических и технических препятствий.

В заключении хочется отметить, что проблемы современной криминалистики в России многогранны и требуют комплексного подхода к их решению. Необходимы реформы как в области образования и подготовки кадров, так и в сфере межведомственного взаимодействия и юридического

регулирования. Только в условиях эффективного использования современных технологий и повышения профессионального уровня сотрудников возможно успешное противостояние современным угрозам в сфере преступности.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) // Собрание законодательства РФ. 17.06.1996.
2. Приказ МВД России от 17.01.2006 № 19 (ред. от 03.09.2024) «О деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений» // Справочно-правовая система «Консультант-Плюс».
3. Федеральный закон от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» // Информационно-правовая система «Гарант».
4. Борьба с киберпреступностью. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://мвд.рф/news/rubric/3319/> (дата обращения: 04.09.2024 г.).